

2.Сорокина Т. С. Учитель. Павел Ефимович Заблудовский // Альманах истории медицины: неизвестные и спорные страницы. — М. : изд-во «Династия», 2014. — С. 432—435.

ИЗ ИСТОРИИ АПТЕКИ ПОЛОЦКОГО ИЕЗУИТСКОГО КОЛЛЕГИУМА

*Сосонкина В. Ф. **

Резюме: Отражена деятельность аптеки Полоцкого иезуитского коллегияма в 1780—1830 годы.

Ключевые слова: иезуитский коллегиям, провизор К. Куллан, аптечные предметы, вольная аптека, казенная аптека.

FROM THE HISTORY OF POLOTSK'S IESUIT COLLEGIUMS

Sosonkina V. F.

Symmary: Polotsk's Iesuit collegium working 1780—1830 is represented

Keywords: Iesuit collegium, K. Kullan pharmacist, pharmacy statt, official pharmacy.

Полоцк — один из древнейших городов Восточной Европы. Первое летописное упоминание о Полоцке относится к 862 г. Здесь родился Ф. Скорина (1490) — ученый, переводчик Библии на русский язык, первый дипломированный доктор Беларуси. Иезуитский коллегиям в Полоцке был открыт в 1580 г. по указу короля Речи Посполитой Стефана Батория. После первого раздела Речи Посполитой (1772) Полоцк являлся провинцией Псковской губернии (с 27 февраля 1802 г. вошел в состав Витебской губернии). Коллегиям в Полоцке — по-прежнему центр иезуитской пропаган-

*** Республиканское общественное объединение фармацевтических работников «ФАРМАБЕЛ», торгово-производственное республиканское унитарное предприятие «БЕЛФАРМАЦИЯ», г. Минск, Республика Беларусь**

Сосонкина Валентина Федоровна — председатель совета РООФР «ФАРМАБЕЛ», ведущий специалист РУП «БЕЛФАРМАЦИЯ»; org@pharma.by

ды. Громадный Е-образный в плане трехэтажный коллегийум занимает площадь 7180 кв. м. В 1780 г. в Полоцк приезжает Екатерина II. К этому времени отстраиваются в камне еще одно- и двухэтажные здания хозяйственного двора. Они заканчиваются двухэтажным флигелем с воротами. Около флигеля находится аптека с лабораторией и сушильной (на чердаке) для трав. В подвалах аптеки имеется колодец, соединенный системой водопроводных труб со всеми нуждающимися в воде производственными помещениями и с другими монастырскими колодцами. В 1812 г. коллегийум превращается в иезуитскую академию наук и приравнивается к университету. После изгнания иезуитов из России (1820) коллегийум передается ордену пиаров [1].

Иезуитская аптека передается Витебскому приказу общественного призрения. На день описания имущества иезуитской аптеки в наличии имеется около 700 наименований лекарственных средств, большинство из них растительного происхождения. Много разнообразных аптечных предметов; 67 медицинских книг и т. д. Присутствует большое количество шкафов и столов. Управлял аптекой провизор Карл Куллан [2]. Новый владелец сдает казенную аптеку в аренду бывшему управляющему иезуитской аптекой. Повышение размера арендной платы отрицательно сказывается на работе аптеки, о чем неоднократно информирует К. Куллан приказ общественного призрения.

В мае 1830 г. к Витебскому губернатору обратился провизор Александр Килевейн с просьбой разрешить открыть вольную аптеку в Полоцке. Он служил в аптеке Царскосельской Градской больницы Санкт-Петербургской губернии. На запрос губернатора полоцкий полицеймейстер отметил полезность открытия частной аптеки, так как в городе проживает до 15 тыс. человек и одной казенной аптеки недостаточно. Но врачебная управа считала появление второй аптеки в городе нежелательным, так как подорвет работу казенной.

В 1830 г. коллегийум отошел под кадетский корпус. В 1831 г. началась перестройка иезуитского здания, и казенная аптека, арендуемая и управляемая К. Кулланом, упраздняется. Одна часть медикаментов и прочих аптекарских припасов откладывается до особого распоряжения Витебского губернатора, а другая часть товаров, являющаяся личной собственностью Куллана, перевозится в Полоцкий Доминиканский костел.

В поддержку своего аптекаря жители Полоцка и уезда направляют письмо Витебскому губернатору о разрешении открыть К. Куллану собственную аптеку в Полоцке, указывая, что он здесь живет около 40 лет и своим трудом завоевал доверие жителей. В своем обращении они указывают отсутствие многих лекарствен-

ных средств в аптеке А. Килевейна, что вынуждает ездить за ними в другие местечки. Кроме того, появление второй аптеки создаст конкуренцию и снизит цены на лекарства. Полоцкий уездный предводитель дворянства тоже ходатайствует перед губернатором об удовлетворении просьбы жителей и провизора К. Куллана. Но Министерство внутренних дел не разрешает открытие второй аптеки в Полоцке, ибо это нарушает действующий порядок открытия аптек. К. Куллану дана маленькая надежда: если А. Кивелейн не организует вольную аптеку в течение одного года, он будет первым претендентом на ее приобретение. Вольная аптека А. Кивелейна была открыта в начале 1831 г. Вместо Полоцка К. Куллану было предложено открыть аптеку в одном из городов (Дрисс, Двинск, Городок, Невель), но он отказался. К. Куллану временно разрешается продавать медикаменты, оставшиеся у него после закрытия казенной аптеки, только в период эпидемий. Поскольку аптечные товары у него еще оставались и в 1832 г., К. Куллан просит полоцкую городскую полицию оказать содействие в их продаже. Так печально закончилась фармацевтическая деятельность первого управляющего аптекой Полоцкого иезуитского коллегиума [3].

Литература

1. Квитницкая Е. Д. Белорусские коллегиумы XVIII в. // Архитектурное наследство. — 1969. — № 19. — С. 22—25.
2. Сосонкина В. Ф. Фармацевтическое дело в Беларуси (в составе Речи Посполитой и Российской империи). — Минск, 2014. — С. 33.
3. ГУ «Национальный исторический архив Беларуси. — Ф. 1430. — Оп. 1. — Д. 2235. — Л. 1—58.